

PUNTOS DE SUSCRICION.

Palma. Imprenta Balear.
Máhon. Orfila.
Ibiza. Cabot.

Salé seis veces á la semana.

Espiritu de la prensa.

(Del Parlamento.)

Algo de temeroso y de extraño debe suceder en el campo donde procuran reunirse y volver á compaginarse las diversas huestes del infecundo progreso...

¿Qué quieren decir tan singulares anuncios? ¿Cómo es que tanto se habla de rumores que nosotros ignorábamos hasta que han dado cuenta de ellos los diarios progresistas...

Arcaño es este al que en realidad no hallamos solución satisfactoria. Y tanto menos la encontramos, cuanto que los diarios que propalan tales rumores...

Testigo de ello alguno de nuestros colegas que manifestando en su seccion doctrinal no dar ascenso, por ereerlos infundados, á los rumores relativos á planes de trastorno y demostraciones de hecho por parte del partido liberal...

«Mas, supuesto el caso de que tal haya sido ó sea el sueño de algunos hombres entusiastas y poco previsores, nosotros nos consideramos en el caso y el deber de ser muy explícitos sobre el particular. Creemos necesario consignar de una manera terminante, que el mayor perjuicio que hoy pudiera inferirse á la causa liberal sería el apelar á hostilidades, que daría á los hombres de la situación una fuerza moral de que absolutamente carecen...

Y en el mismo número; en una advertencia que precede al artículo en el cual leemos el párrafo antes copiado; como si el riesgo de que solo han hecho mención los periódicos progresistas fuese inminente; como si los gallos estuviesen ya á las puertas del Capitolio, el diario á que hacemos referencia se produce en los términos siguientes:

«Nosotros creemos que si tal sucediera (el que llegase á estallar el anunciado motin), sería preparado con un objeto siniestro: si el intento se atribuye al partido liberal, no dudamos en asegurar que es una calumnia, lanzada tal vez para justificar una persecucion contra los hombres de principios opuestos á

EL BALEAR.

los gobernantes de hoy. El partido progresista no tomará parte en esa conmocion, por mas que los que lo intenten quieran apropiarse su nombre: nuestro partido está y estará á la expectativa de la lucha sorda que se agita entre los mismos moderados, y solo tomará parte en el terreno legal, si caso que haya elecciones, se acuerda que concurráramos á las urnas.

Todo conato de conmocion popular hoy, no es mas que un lazo tendido á los hombres de nuestro partido: damos esta voz para que los incautos no caigan en la red. Cualquiera que en esto tome parte, fingiéndose progresista, lo consideramos como un hombre vendido para sacrificar á los progresistas, y como un traidor á la idea liberal.»

No queremos detenernos á esponer la contradiccion que existe entre los párrafos que acabamos de transcribir. De intento hemos señalado con letra cursiva las frases que mas deben fijar la atención de las personas imparciales. Mientras que en una parte se da por supuesto el caso de que haya hombres entusiastas y previsores que sueñen con desgarrar el corazon del país á favor de nuevos trastornos, en otra se cree que si trastornos semejantes se llegasen á efectuar, serian preparados por el gobierno. Mientras no se duda en asegurar que los rumores antedichos son una calumnia cuyo objeto pudiera muy bien ser el de justificar una persecucion contra los enemigos de los actuales gobernantes, á renglon seguido se afirma terminantemente que el partido progresista no tomará parte en esa conmocion, como si fuese cosa decidida en hipótesis.

¿Qué especie de maquiavelismo es este, volvemos á repetir? Que no se ha oido hablar de los fatídicos rumores á que se refieren los órganos del progreso hasta que estos los han detallado minuciosamente en sus columnas, sabido es de todo el mundo. Que los enemigos de la actual situacion y de todo gobierno capaz de mantener el orden público no perdonan medio alguno, por vedado que sea, de alarmar la opinion, acaso figurándose que de tal modo quebrantan la fortaleza del gabinete, tampoco hay nadie que lo ignore. ¿Creen, pues, los que tal hacen que así han de suscitar dificultades á la marcha del gobierno? ¿Creen que por medios tales han de impedir que el partido moderado y los que tan dignamente procuran realizar sus principios en beneficio de los pueblos logren devolver al país la tranquilidad que necesita y que no ha podido obtener ni un solo instante en los dos años de desenfrenado revolucionario?

Y si los rumores de asonada que solo han llegado á nosotros por los órganos del progreso tienen carácter de verdad; si hay realmente hombres entusiastas y poco previsores que juzgen posible labrar la ventura de la patria manteniéndola en agitacion constante, entregándola á los horrores de la anarquía; si los antiguos demócratas, ó algunos progresistas avanzados conspiran en efecto contra el orden establecido, ¿no podría bien suceder que se aprovecharan de tal circunstancias las disueltas falanges del progreso, ya para

cohonestar de algun modo el inevitable fracaso de una intentona, suponiéndola fraguada con maquiavélico objeto, ya para vengarse de los que han arrancado al antiguo progreso su bandera, dándole por muerto, y absorbiendo la parte mas activa y turbulenta de sus sectarios?

Sea de ello lo que fuere, lo importante para el país es tener á su frente como lo tiene por dicha en la actualidad un gobierno merecedor de tal nombre. Lo hemos dicho y volvemos á repetirlo: hasta que los periódicos progresistas han hablado de ellos no hemos tenido noticia de los rumores de que se trata. Hay más aun: si tales rumores han existido, creemos que no tienen el más mínimo fundamento. Pero si por desgracia llegasen á tenerlo algun dia, el castigo de los trastornadores del orden sería tan rápido como vigoroso. La época de los asquerosos motines ha pasado. El gobierno que preside el ilustre general Narvaez no pertenece al número de los que transigen con los bastardos impulsos de los que lo han en desprecio de las leyes.

Noticias nacionales.

Madrid 14 de noviembre.

ATENEO DE MADRID.

(Conclusion.)

Mientras mas se profundice la materia, y bajo cualquier aspecto que se la examine, aparecerá con mayor claridad la importancia suma de promover por todos medios la moralidad de los pueblos.

Si remontándonos á mayor altura, no nos encerramos en los límites de un Estado sino que contemplamos el magnífico cuadro que ofrece la historia de las naciones, difícil es que no descubramos como campea el principio de la moralidad en los vastos anales del mundo.

En vano aparecen interrumpida ó rota la cadena que une los varios efectos con las causas; en vano aparecen los mas graves sucesos nacidos del mero acaso ó dictados por la ciega fatalidad: si se examinan á fondo, si se contempla su conjunto, se descubre la mano de la Providencia, que preside como árbitro supremo los destinos del humano linaje.

Nosotros solo vemos un reducido espacio; ella lo abarca todo: el hombre mide el tiempo con un reloj de arena. Dios mide los siglos con el compás de la eternidad.

A si no es maravilla que nuestro horizonte sea tan reducido y tan falibles nuestros juicios: á veces reputamos incierta y remota la expiacion de los celitos de los principes y de los pueblos cuando está mas cercana, inminente.

En medio de tanta variedad como ofrece la historia del género humano, se descubren ciertas reglas invariables que rigen el mundo moral, y que no pueden quebrantarse impunemente.

Contemplad los imperios del Asia, cuna de las ciencias, ufanos con sus tradiciones, tan antiguas como el mundo, orgullosos con su riqueza y poderio: la corrupcion y la molición han relajado sus fuerzas, y un corto número de griegos los vence y avasalla.

A su vez la Grecia pierde su vigor y energía: la discordia mina el seno de los Estados y desata los vinculos que los unian: en lugar de capitanes y de repúblicas imperan los

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes. 8
En Mallorca, Rs. vn. 8
En Menorca é Ibiza, franco
de porte. 10
En los demas puntos del reino, no id. id. 12
Cada número suelto 4

ambiciosos y los sofistas; aun subsiste la sombra; pero ha desaparecido la patria romana. Fácil conquista para un pueblo como el romano amamantado por una loba y en abdo el vigor de la edad viril, la Grecia da á los vencedores sus leyes, sus artes, su cultura que se trasplantan al Lacio; y Roma llega á ser no menos por su política que por las armas, señora del mundo.

Mas el peso de su grandeza la abruma con el contacto de tantas naciones; con las riquezas y despojos de los pueblos vencidos, se adulteran las antiguas costumbres, así como se ha poblado su Olimpo con toda clase de deidades advenedizas. En medio de su aparente grandeza, el imperio romano no es ya mas que un cadáver, que quedará reducido á polvo en cuanto soplen con furia los helados vientos del Norte.

Una avenida de pueblos bárbaros inunda la Europa: la antigua civilizacion desaparece; una densa tiniebla que habia de durar por espacio de siglos, se extiende sobre las naciones; y fortuna que la luz del Evangelio, oculta primero en el fondo de las catacumbas, y despues colocada en el augustotrono de los Césares, no puede extinguirse; y halde triunfan de la barbarie como antes habia triunfado del paganismo.

Mudan las épocas, y se cambia la faz del mundo; pero no por eso dejan de observarse ciertos principios generales, que se reproducen constantemente, á pesar de la diferencia de tiempos y de circunstancias, la historia es un inmenso espejo donde se retrata lo pasado y se refleja lo porvenir.

¿Veis un reino dividido, olvidado de su primitivo carácter, entregado á la corrupcion y á los vicios? Pues podeis predecirle, en un término mas ó menos próximo, su postracion y su ruina. Si es el imperio de los visogodos, trocada en afeminacion la nativa rudeza, enervado el pueblo y envilecido el centro en manos de Witiza ó de un Rodrigo, no extrañeis venir á una raza varonil y guerrera, sepultar el trono en el fondo del Guadalete y enseñorearse de España.

Mas esos mismos vencedores se dividirán á su vez: el lujo y los deleites quebrantarán sus fuerzas, y se irán cayendo á pedazos las mal travadas partes de tan vasto imperio. En Córdoba desaparecerá su mayor grandeza; en Sevilla recibirá el golpe de muerte, y en Granada fenecerá el imperio musulmico, humillado á su vez por la Cruz vencedora. Entre una y otra catástrofe y media el espacio de ocho siglos.

Estas y otras lecciones, no menos terribles, escritas con letras de sangre en las páginas de la historia, debe servir de enseñanza á los monarcas y á las naciones; y aun cuando alguna vez aparezcan coronados por el éxito los desafueros de la ambicion y el menosprecio del derecho, puede asegurarse sin temor que recaerán las funestas resultas sobre los mismos causadores del mal ó sobre su propia decadencia.

Sin engolfarnos en los antiguos tiempos, ofrece la historia moderna tres ejemplos muy señalados, y que recaen cabalmente en los soberanos mas poderosos, cuya gigante figura descuella cada cual en su siglo.

Señor de varios Estados, adornada la frente con una triple corona, dictando leyes á Alemania y á Italia y poseedor de los tesoros de un Nuevo Mundo, aspira Carlos V á erigirse en árbitro de Europa y la fortuna le sonríe: habiendo visto al monarca francés cautivo en una torre, y al Papa temblar en Roma, asediado por tropas imperiales.

Mas antes de llegar al término de su carrera, como que le faltan las fuerzas halla

inesperados obstáculos que se oponen á sus deseos; desconfía del logro de su intento, y se juzga mas grande dejando voluntariamente el cetro antes que se lo arrebatase la muerte. No parecia sino que en la soledad del claustro contemplaba con lástima y menosprecio las grandezas del mundo, y que présago el corazon le anunciaba cuan breve habia de menguar y extinguirse el poderio de su augusta casa en manos de sus descendientes.

De ánimo generoso y sediento de gloria, dueño absoluto de la Francia, y haciendo temblar á las naciones con el rumor de sus victoriosas armas, no se contenta Luis XIV con enfrenar el poder de la casa de Austria, ni con amenazar de muerte á la Holanda por vengar una leve ofensa, sino que aspira á dictar la ley á la Europa.

La sucesion al codiciado Trono de España abre una nueva senda á su ambicion: «ya no hay Pirineos», esclama alborozado al abrazar á su nieto, que ve á coger la corona. Mas las mismas causas que habian coligado á las naciones para poner dique al predominio de la casa de Austria, las une ahora contra los ambiciosos designios del monarca francés, no menos peligrosos para el equilibrio de Europa.

Trábase la lucha y se combate por ambas partes con varia fortuna; ostentándose siempre firme el ánimo del joven Felipe y la constancia de la nacion, que habia prohibido su causa.

Mas el peso de los años; el descontento de la Francia, el número y poder de los contrarios y otros motivos de postracion y desaliento, llegan á descorazonar á un monarca tan grande como Luis XIV, hasta el punto de prometer que abandonará á su esforzado nieto; si bien se indigna generoso al proponerle que concurra con sus armas á destronarle.

Por una reunion feliz de circunstancias, vió coronados sus deseos y á su dinastia en el Trono de las Españas; pero no sin que las demas potencias tomasen las debidas precauciones para que no corriese riesgo el equilibrio general de Europa.

Desagrada la nacion con tantos y tan costosos el peso de desgracias domésticas, bajó Luis XIV al sepulcro, incierto acerca de la suerte que cabria á su augusta familia, y dejando tan poco satisfecho al pueblo, que tuvo la avilantez de insultar su cadáver.

La ambicion desapoderada de aquel monarca, los escándalos de la regencia, el vergonzoso reinado de Luis XV, abrieron el camino á la revolucion; sin que las virtudes y amor al bien público de su sucesor lograran detener el torrente que tan desapiadadamente habia de arrollarle.

Con él hundióse el trono, manchada con su sangre; y proclamada la república, se procuró, por cuantos medios son imaginables, que se aclimatara en un suelo donde habia florecido por espacio de catorce siglos el árbol frondoso de la monarquía.

Vanos esfuerzos: por una tendencia natural, volvió insensiblemente la nacion á su antiguo asiento, y respiró al fin, como quien recuerda de un pesado ensueño, al ver que empuñaba el cetro una diestra firme y vigorosa.

Empero Napoleon se desvaneció á tanta altura: límites, fronteras, Estados, todo desapareció á su vista; la independencia de las naciones, los derechos de los monarcas, la santidad de los pactos, nada fué parte á contenerle; afanándose por someter al continente á su imperiosa voluntad.

Mas lo que se apoya en la fuerza la fuerza lo destruye: el refugio de la fortuna trajo sobre la capital del imperio las huestes de cien naciones, ansiosas todas ellas de vengar sus agravios; y el que aspiraba á la dominacion del mundo, pereció solitario y cautivo en una estéril roca perdida en la inmensidad de los mares.

¿Quién, tan inadvertido, tan ciego, que no descubra en estos ejemplares la mano de la Providencia, que confunde á la faz del mundo el orgullo del hombre, y pesa en fiel balanza el destino de los reyes y de las naciones?

Aunque someramente (por no consentir otra cosa la ocasion ni el tiempo), hemos indicado la importancia suma del principio de la «moralidad», ya respecto de los Estados, ya en

una esfera mas reducida, con relacion á los particulares. Mas por lo mismo conviene ponerle á salvo de dos enemigos capitales: el falso saber y la ignorancia. Aquel pervierte el entendimiento y estraga el corazon: esta confunde las nociones del bien y del mal, y dá margen á fuestos errores; el uno conduce á la irreligion y á la impiedad; la otra á la supersticion y al fanatismo; el uno indócil turbulento; la otra servil, abyecta; ambos opuestos al disfrute de la verdadera libertad.

De donde naturalmente se deduce cuanto interesa al Estado que se faciliten los medios de adquirir conocimientos útiles, que aficionen á los jóvenes al cultivo de las ciencias y de las letras; y al propio tiempo los alejen del estado político, en que tan viva lucha sostienen los partidos, hasta que puedan entrar en él con provecho y gloria de la patria.

Sin queter he hecho vuestro elogio, celosos profesores; así de los que ya han dado notorias pruebas de laboriosidad y saber en las cátedras de este establecimiento, como de los que, con igual desinterés, entran de nuevo á compartir sus útiles tareas.

Para emprenderlas con buen ánimo y proseguirlas con perseverancia, os bastará pensar en el fruto de vuestros desvelos; así como el próbido agricultor imagina ver los campos cubiertos de mieses al abrir el laborioso sulco y encomendar el grano á la tierra.

ALCANCE.

CORREO DE HOY.

El vapor-correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto sin la menor novedad, á las nueve y media de la mañana, procedente de Barcelona, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 55 pasajeros.

Las noticias que hemos recibido alcanzan á lo que corre. En *Las Gacetas* se leen las siguientes

DISPOSICIONES OFICIALES.

Real orden concediendo la cruz pensionada de Maria Isabel Luisa al cabo segundo de la tercera compañía de infantería del cuarto tercio Alejandro Navarro Crelua, y la sencilla al cabo primero de la primera del mismo José Liria Marcelo, y al guardia de primera Fulgencio Moreno Zorrilla en premio de recientes y particulares servicios.

Otra concediendo la cruz pensionada de M. I. L. al cabo primero de la primera compañía del tercio de Guardia civil de la provincia de Valencia Manuel Cerezo Bayarri, y al segundo de la misma compañía y tercio Manuel Santana Hernaudez, por el descubrimiento y captura del autor y cómplice de varios robos.

Real decreto disponiendo que la fuerza activa de los cuerpos facultativos, la del arma de caballería y la de la Guardia civil, sea en lo sucesivo de 12,000 hombres la de artillería, de 3,600 la de ingenieros, de 12,000 la de caballería, y de 12,000 la de la Guardia civil.

Otra dando las gracias á la fuerza de carabineros de la comandancia de Vizcaya que en agosto próximo pasado se hallaron en operaciones contra la partida armada del titulado Bonifacio Gomez, que vagaba por aquella provincia.

Real decreto relevando del cargo de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en Londres á D. Joaquin Francisco Pacheco.

Otro nombrando á D. Luis Gonzalez Bravo, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario cerca de S. M. B.

Real orden autorizando á D. Juan Manini y D. Vicente Guimerá para que hagan los estudios de desecacion de la laguna de Gallocanta, en la provincia de Zaragoza.

Otra prorogando por doce meses la autorizacion que obtuvieron don Celestino Mas y Abad y don Carlos Mata, Busquet

y compañía para hacer los estudios de un canal de riego en las provincias de Madrid y Toledo.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 17 de noviembre.

— Ayer debió reunirse la academia de jurisprudencia en legislacion de Madrid para oír una disertacion encaminada á investigar si las decisiones sobre asuntos contencioso-administrativos pueden ser dictadas mediante procedimiento especial por los tribunales de fuero comun, ó requieren tribunal y procedimientos especiales.

— El número de curatos que se va á proveer por los diocesanos con arreglo á la facultad que acaba de devolverseles, es grande. Solo en la diócesis de Valencia ascienden á 64 las vacantes, y las demas guardan la misma proporcion sino son aun mas numerosas. Estas bajas en el clero parroquial se comprenden teniendo en cuenta la epidemia que ha afligido á nuestro pais en los dos últimos años y la interdiccion de conferir órdenes y proveer los curatos vacantes.

— El abad de los benedictinos de Munich, uno de los muchos sabios que ilustran la corte de Baviera, cuyo monarca se ve continuamente rodeado de hombres consagrados á la ciencia, está próximo á llegar á Madrid. Aquel eminente orientalista viene á estudiar nuestros archivos y bibliotecas y particularmente la del Escorial.

— Antes de marchar á Cuba en 1853 el señor marqués de la Pezuela regaló á S. M. la Reina el manuscrito de su traduccion en verso de la *Jerusalén libertada* del Tasso. La augusta señora no solo admitió la dedicacion del libro, sino que mandó hacer una magnífica edicion á su costa, y una vez concluida ha regalado al autor un ejemplar primorosamente encuadernado por Ginesta, honrando la obra y al autor con estas lineas que ha estampado en su primera hoja:

«¿Al que me ha dedicado esta obra que te he regalado un ejemplar? Solo lo hago para que vea en cello una prueba del mucho cariño que le profesas — Isabel.»

— Segun hemos oido, no se creará en el ministerio de Hacienda direccion de indirectas, y en su lugar se formará una seccion unida á la direccion general de contribuciones que hoy desempeña el señor Trúpita.

— No debe perderse toda esperanza de que el gobierno presente á las Cortes una ley de desamortizacion para los bienes de propios y del Estado, y aun para los de beneficencia, si bien garantizado todos los intereses á que hoy están afectas estas propiedades. O se hace esto ó la cuestion de crédito y Hacienda será insoluble en España.

«Pero cuando se reunirán las Cortes? Hay quienes esperan ver el decreto en los próximos dias de la Reina: nosotros lo deseamos mas de lo que esperamos.»

— El Sr. D. Fernando Córdova ha renunciado su puesto en el consejo. No seria imposible volviere á la vice-presidencia de la seccion de guerra en dicho cuerpo el conde de Cleonard.

Tambien podemos asegurar que el señor Rios Rosas no acepta la posicion que se le ha conferido.

— El señor de Zaragoza ha sido destinado á la seccion de gobierno, pasando á la de lo contencioso el señor Fernando Negrete.

— Apesar de haber tomado ya posesion de la Direccion de Estancadas el señor Quintana, no seria imposible, que si se estableciera la Direccion de indirectas, pasase á esta, entrando en estancadas el señor Lazcoiti.

— Antes de fines de mes deben marchar para sus legaciones de Londres, Viena, Washington y Rios-Janeiro los señores Gonzalez Bravo, Bermudez de Castro, Tasara y Rancés.

— Al banquete dado por el señor Gonzalez Bravo, de que habla el *Estado*, asistieron entre otras personas, los duques de Valencia, y de Rivas, y los señores Necedal y Barzanallana.

— Entre los hombres políticos que asistieron al baile del sábado en casa de la madre de la Emperatriz, estaban todos los ministros excepto el presidente y el de la Guerra, algo

indispuestos, el duque de Rivas, Mon, San Miguel, Prim, Hoyos, Quesada, duque de Abumada, Echagüe, Gonzalez Bravo, Bermudes de Castro, Rios Rosas, Castro y otros.

— A consecuencia de una ligera indisposicion el duque de Valencia ha pasado casi todo el dia del sábado en cama. Ayer domingo se sintió mejorado y asistió al consejo celebrado á las cuatro de la tarde.

— En el consejo de ministros del viérnes ha sido resuelta la cuestion del puerto de Valencia como lo pedia la diputacion y la junta de comercio de dicha ciudad. Celebramos esta justa decision, y esperamos que ahora aquellas corporaciones corresponderán con un celo y actividad á los buenos deseos del gobierno, y la ansiedad del pueblo valenciano, por ver terminadas unas obras que tanto han de contribuir al desarrollo de los intereses de aquella hermosa comarca.

Idem 18.

— La Reina madre habrá llegado ya á Roma donde el señor Castillo y Ayensa, tiene preparado para su alojamiento el palacio Strozzi. No hay que esperar por ahora su vuelta á España, pues ademas de otras razones de importancia deben detenerla en Italia sus intereses comprometidos en la construccion de las lineas férreas de los Estados Romanos, cartas de Roma del 3 de noviembre, dicen que allí se esperaba que fuese nombrado representante español en aquella corte el señor Castillo y Ayensa, que desde su palacio Galitzine no ha dejado un momento de estar en comunicacion con los que comunmente han velado los intereses de la Iglesia de España.

— El señor Estéban Collantes, ministro de Fomento en el gabinete Sartorius, han marchado á Palencia. El mismo conde de San Luis tiene tomada casa en Madrid, pero antes se cree que habrá un viaje á Antequera.

— El señor duque de Valencia que durante dos dias ha tenido que guardar cama por consecuencia de indisposicion al estómago, se levantó ayer, encontrándose muy aliviado. El señor ministro de la Guerra está completamente restablecido, habiendo salido ya de casa ayer.

— Dicese que ayer y anteayer se han verificado algunas prisiones en Madrid de gente desconocida. Acaso se refieren estos rumores á la captura verificada de dos ó tres individuos que parece se han presentado estos dias en los cafés con uniforme de milicianos nacionales.

— Parece decidido que mañana, dia de S. M. la Reina, aparecerá un decreto amnistiando á nuevas víctimas de nuestras disensiones políticas.

— S. M. la Reina ha destinado cien mil reales á los pobres, para celebrar dignamente mañana los dias de su santo.

— La Real Academia de la historia ha nombrado una comision compuesta del duque de San Miguel, señor Amador de los Rios, y don Modesto Lafuente, á fin de que se presente al señor ministro de Fomento á reclamar contra la destruccion á que con ánimo deliberado se han entregado las ruinas de Itálica.

— Cinco ó seis son los proyectos nuevamente presentados en el ministerio de la Gobernacion para llevar acabo las ya célebres, por lo detenidas obras de la Puerta del Sol de Madrid. En todos ellos no se cuenta para nada con el plan que se proponia el señor Escosur, y que derribando centenares de casas haria poco menos que imposible, por lo costosa, la espropiacion. Quizás por esto mismo se asegura que el señor Ministro de la Gobernacion está dispuesto ante todo á consultar á la academia de San Fernando.

— Han cesado, sino todos, la mayor parte de los promotores fiscales de los juzgados de Madrid.

— Se atribuye al banquero Mr. Marés, residente hoy en Madrid, el proyecto de trabajar para la fusion en una, de las tres Sociedades de Crédito que hoy existen en la corte de España.

— Ha fallecido en Valladolid, segun dice el *Norte de Castilla*, el señor Ortigosa, obispo electo de Málaga.

— El alcalde, un regidor, y tres vecinos de Villarrubia, en la provincia de Valladolid, han sido entregados al consejo de guerra de Valladolid por haber armado un gran escándalo é insultado de la manera mas obscena á dos Guardias civiles que intentaron apagarlos en los términos mas corteses y conciliadores.

Idem 49.

Las prisiones que en los últimos días se han hecho en Madrid, de que hablamos mas arriba, nada tienen que ver con la política; no es mas que el cumplimiento de una acertada disposición del gobernador civil para limpiar de vagos à la corte.

— El gobierno ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al señor obispo de Osmá que ardentemente protestó contra la ley de desamortización y que por lo mismo fué desterrado à Canarias.

— Ayer hubo Consejo de ministros en casa del duque de Valencia, el que aun no se encuentra completamente bueno de su reciente indisposición.

— En esta semana misma debe llegar à Madrid el representante de Rusia cerca de nuestra Reina. Tiene, como ya hemos dicho, la categoría de ministro plenipotenciario. Aun no está resuelto quien irá à San Petersburgo, cuando termine la misión extraordinaria del señor duque de Osuna.

— Dice *La Epoca* que está resuelto restablecer la intendencia de la isla de Cuba y la junta de autoridades segun estaban antes de los decretos que precedieron al nombramiento del general Pezuela para el mando de aquella A tilla.

— Dicese que el gobierno piensa recompensar los méritos contraídos recientemente en Málaga por el comandante general señor Gasset.

— El gobierno, al decir del periódico mas autorizado en la materia, El Parlamento, no piensa en contraer ningun empréstito para cubrir el déficit y concluir con la Deuda flotante cosa de que se hablaba mucho anteaer, con motivo de la llegada à Madrid del banquero Mires.

— Los ingresos del presente mes en las arcas del Tesoro, se han calculado en 480,418,601 reales.

— Hoy se ha instalado de nuevo en Madrid el Consejo Real, asistiendo à este acto solemne los ministros y muchas personas distinguidas.

Málaga 13 de noviembre.

Anteaer se embarcó un gran parte del regimiento de San Fernando para relevar las

guarniciones de Melilla y de las Chafarinas. Hoy debe llegar à este puerto la tropa revenida de dichos puntos.

— Todo el dia de anteaer hubo diferentes rumores sobre cosas políticas y sobre si pensaba ó no por algunos alterar el orden público. Podrá ser que haya quien en tal absurdo piense; pero no lo creemos probable. Por lo demas, va lo dijimos el otro dia; en estas circunstancias es lo peor que podría sobrevenir al pais y al partido liberal.

Tambien se ha hablado sobre si se habia ó no recibido un parte telegráfico. Hemos procurado informarnos, y hemos adquirido la certidumbre de que nada se ha recibido.

— En la pasada noche del martes al miércoles las autoridades superiores creyeron conveniente adoptar algunas medidas de precaucion y de Vigilancia. Hubo algunos retenes, y la fuerza de la guarnicion estuvo sobre las armas. La noche empero, pasó en la mayor tranquilidad, y no sabemos ocurriera el menor incidente digno de mencion.

— A virtud de las medidas adoptadas por la autoridad superior militar, se han presentado la mayor parte de los quintos que se habian desertado estos pasados dias.

— Poco despues de las oraciones de anoche hubo carreras en la ciudad, y se cerraron apresuradamente las puertas de las tiendas y establecimientos. Porque lo ignoramos; acaso porque en la plaza se reunirían grupos, y se harían disolver.

De cualquier modo condenamos estos funestos rumores que se hacen esparcir y producen semejante estado de intranquilidad y desasosiego, y ponen en alarma toda una poblacion. ¿Qué es lo que pretenden los que así se agitan fuera del terreno de la legalidad? Ay! las consecuencias pueden ser funestas para la causa de la verdadera y justa libertad.

— Se han dado voces subversivas, y los centinelas de la guardia del Principal haa tenido que hacer uso de las armas contra algunos grupos.

Partes telegráficas particulares.

Paris, miércoles, 19 de noviembre.

Berlin: Se anuncia como cierta la abdicacion del rey de Dinamarca à favor del principe Fernando.

Bolsa de hoy.

3 p. 0/0 francés, 67-75 — 4 1/2 p. 0/0 id , 94-50.—Banco de Francia, 4,000.—Fondos españoles, sin cotizar.

Londres 19.—Consolidados, 93 5/8.

El parte de Madrid sigue recibiendo atrasado.

PALMA.

Publicaciones oficiales.

BANDO.

Don Antonio Maria Garrigó Mariscal de campo de los ejércitos nacionales, segundo Cabo y Capitan general interino de estas islas.

Por Real decreto de 13 del actual se ha dignado resolver S. M. la Reina (q. D. g.) quede alzado en todas las provincias de la monarquía el estado excepcional en que fueron declaradas por su Soberana disposicion de 14 de julio último.

En su consecuencia, ceso desde ahora en el desempeño de las atribuciones extraordinarias de que me hallaba investido, volviendo las autoridades civiles al pleno ejercicio de las suyas respectivas.

Con tal motivo, no puedo menos de expresar cuán satisfecho me hallo de la sensatez y cordura demostrada por los pacíficos habitantes de estas islas durante las graves circunstancias por que hemos atravesado; lisonjeándome en la persuasion de que jamas darán lugar à que se altere el estado normal en que nuevamente entramos.

Palma 22 de noviembre de 1856.

Garrigó.

Servicio de la plaza del 23 de noviembre de 1856.

Gefe de dia para mañana el coronel graduado primer gefe de la brigada fija de artillería D. Diego Miranda.

Parada, Hospital y provisiones, Luchana. El T. C. S. M.—Benito de Amores.

Recaudacion del impuesto sobre carruajes y caballerías de Palma y su término.

Desde el 27 de este mes hasta el 20 de diciembre próximo de nueve à una del dia no festivo se hallará abierta la oficina de recaudacion de dicho impuesto establecida en el corredor inferior de San Francisco de Asis de esta ciudad.

Los dueños de carruajes ó caballerías podrán presentarse durante dicho plazo à satisfacer las cuotas que les corresponden por este año lo mismo que los que adeudan por años anteriores. Los que dejaron de manifestar en su dia al ayuntamiento los carros ó caballerías que poseian por cuya causa no fueron continuados en los padrones, lo mismo que todos aquellos que variaron de verdadera aplicacion ó destino que tienen, podrán asimismo presentarse à satisfacer la cuota que la ley señala, pues en su defecto, trascurrido dicho plazo, se les considerará voluntarios defraudadores del impuesto para la aplicacion de la multa establecida y se procederá al apremio contra los que resultasen deudores. Palma 20 de noviembre de 1856.

958

EL VIZCONDE

ces al que lo posee, porque se quiebra donde otro se habria doblegado solamente. De ahí resultaba que los golpes no se embotaban en ella como en la conciencia algodonada de Maria Teresa.

Su corazon brincaba à cada ataque, y semejante la princesa à los pitares de los juegos de sortija, si no se la heria de manera que se la dejase aturdida, devolvía golpe por golpe al imprudente que osaba luchar con ella.

¿Era perversidad ó simplemente malicia? Nosotros creemos que las naturalezas ricas y poderosas son aquellas que, semejantes al árbol de la ciencia, producen à la vez el bien y el mal; doble rama, florida siempre, y siempre fecunda, cuyos buenos frutos saben distinguir los que tienen hambre de ellos, y cuyos males frutos matan à los inútiles y parásitos por haberlos comido, lo cual no es un mal tan grave.

De consiguiente, la princesa, que tenia bien premeditado su plan de segunda reina, ó por mejor decir de primera, procuraba hacer amena y agradable su tertulia por la conversacion, por los incidentes y por la libertad completa que dejaba à todos para hablar, con la condicion, empero, de que las palabras fuesen útiles y oportunas. Y quizá por esa razon se hablaba menos en la tertulia de la princesa que en otra cualquiera parte.

La princesa aborrecía à los habladores y se vengaba de ellos cruelmente.

Se vengaba dejándolos hablar.

Tambien odiaba la presuncion, defecto que no perdonaba ni aun al mismo rey.

El principe padecía mas que nadie de ese achaque, y la princesa habia tomado à su cargo el penoso trabajo de curarle.

Por lo demas, poetas, hombres de talento, mugeres de belleza, à todos acogía como una ama superior à sus esclavos: bastante lágnuida en medio de sus travesuras para dar pábulo à la imaginacion de los poetas, bastante encantadora para ser escuchada con placer hasta por las personas de talento.

Facilmente se concebirá que reuniones como las que tenían lugar en la habitacion de la princesa, no podían menos de atraer gente; así era que la juventud afluía allí en crecido número. Cuando el rey es jóven, todo es jóven en su corte.

De ahí resultaba tambien que las viejas robustas cabezas de la realeza ó del último reinado, no dejaban de gruñir; pero se respondía

DE BRAGELONNE.

955

Con que anda à vestirme, y ven à buscarme. Cuidado que si no vuelves...

—¿Qué, Monseñor?

—Te haré encerrar en la Bastilla.

—Seguramente, dijo riendo Guiche, mi posicion no deja de ser crítica entre V. A. R. y la princesa. La princesa me hace desterrar, porque no me quiere mucho, y V. A. me hace prender, porque me quiere demasiado. Gracias, Monseñor; gracias, princesa.

—Vamos, vamos, dijo el principe, eres un bellissimo amigo, y ya sabes que no acierto à pasar sin tí. Vuelve pronto.

—Bien, pero ahora me toca à mí hacerme de rogar, Monseñor.

—Bah!

—Y no volveré à casa de V. A. sino con una condicion.

—Cual?

—Hay un amigo de un amigo mio, à quien deseo servir.

—¿Y se llama?

—Malicorne.

—¡Feo nombre!

—Pero le honra quien lo lleva.

—Bien, ¿y qué quieres?

—Es el caso, Monseñor, que tengo prometido un destino en vuestra casa à Mr. Malicorne.

—¡Un destino!... ¿De qué clase?

—Un destino cualquiera: una inspeccion por ejemplo.

—Hombre, viene perfectamente, pues ayer despedí al mayordomo de sala.

—Pues sea mayordomo de sala, Monseñor. ¿Qué tiene que hacer?

—Nada mas que observar y contar.

—¿Policia interior?

—Exactamente.

—Oh! y que bien lo desempeñará Malicorne! se aventuró à decir Manicamp.

—¿Conoceis al sugeto en cuestion, Mr. Manicamp? preguntó el principe.

—Muchísimo, Monseñor; soy amigo suyo.

—¿Y qué opinais de él?

—Que V. A. no tendrá nunca un mayordomo de sala mejor.

—¿Cuanto produce el cargo? preguntó el conde al principe.

—Lo ignoro; pero lo que sí me han dicho es, que nunca se paga bastante cuando está ocupada dignamente.

Boletín comercial.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES A LA CARGA.

Para Barcelona:

EL NUEVO VAPOR ESPAÑOL



REY D. JAIME I,

de fuerza de 200 caballos,

al mando del alférez de navío graduado

D. GABRIEL MEDINAS,

Próximo á regresar este buque de su viaje á Marsella, la empresa participa al público que dicho vapor saldrá de este puerto el martes 25 del actual á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros, á los cuales ofrece sus espaciosas cámaras y el mas esmerado trato.

Se despacha en la plaza de las Copiñas número 44, desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 21.

De Barcelona en 6 dias polacra francesa Pector, de 119 ton., pat. Mr. Viard, con 7 mar. y lastre.

De Marsella en 5 dias laud San José: de 71 ton., pat. José Pujol, con 8 mar. y trigo.

De Bona en 10 dias laud primer Ampurdanes, de 40 ton., pat. Bartolomé Bestard, con 6 mar. y lastre.

DESPACHADOS.

Dia 20.

Para Marsella y la Habana polacra Josefina, de 133 ton., patron Ignacio Salom, con 40 mar., frutos y efectos.

Para Solier laud Leopardo, de 33 ton., patron Bernardo Frontera, con 5 mar. y lastre.

Dia 21.

Para Barcelona y Buenos Aires corbeta Ceres,

de 366 ton., pat. D. Francisco Pujol, con 18 mar., frutos y efectos.

Para Mahon y la Habana polacra Columbus, de 230 ton., pat. D. Francisco Palmer, con 14 mar., frutos y efectos:

Para Barcelona y Canarias goleta San Nicolás, de 111 ton., pat. D. Bernardo Borrás, con 9 marineros, frutos y efectos.

Boletín religioso.

Santo del día de mañana.

SAN CLEMENTE, PAPA Y MÁRTIR.

Variaciones atmosféricas de ayer.

Table with 4 columns: HORAS., Termóm., Baróm., Hygróm. Rows show data for 7 de la mañana, 12 del día, and 4 de la tarde.

Afecciones astronómicas de mañana.

Salte el sol á las 7 hs. 40 ms.

Pónese á las 4 y 50 s

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 horas 46 ms. 45 s.

Anuncios.

Diligencia.



El despacho de la nueva diligencia que hace sus viages á Inca, Binisalem, Consey, Santa María y Palma, que estaba situado en la casa de la Horta, calle de San Miguel, frente Santa Catalina de Sena, se ha trasladado en la calle

de San Silvestre y Santa Catalina delante de Sant Antoni de la Porta, núm. 37.

Precios de viage. De Palma á Santa María 4 sueldos y medio. De Palma á Consell 6 sueldos. De Palma á Binisalem 7 sueldos; y hasta Inca 9 idem.

MAPA de la isla de Mallorca.

SACADO EN ESCALA MENOR DEL QUE PUBLICO EL EMINENTISIMO SR. CARDENAL DESPUIG.

Precio:—En papel 20 rs. con marco y barniz 48.

Se halla de venta en la tienda de la viuda de Umberto, Cadena de Cort, número 7.

EL AMIGO DE LOS ESPAÑOLES!



PÍLDORAS HOLLOWAY

¿Porque estamos enfermos?

Si el destino de la raza humana ha sido padecer bajo el peso del dolor y de las enfermedades, las PÍLDORAS HOLLOWAY, están especialmente adaptadas para curar las afecciones nerviosas en todos los climas, en todos los sexos, en todas las edades y en todas las constituciones.

Estas píldoras purifican la sangre.

Las píldoras Holloway están espresamente combinadas para obrar sobre el estómago, los riñones, los pulmones y los intestinos, corrigiendo todo desarreglo en sus funciones y purificando la sangre, que es la verdadera fuente de la vida.

Asma y afecciones de hígado.

Casi la mitad del genero humano ha hecho uso de estas píldoras; y en todas partes ha quedado demostrado hasta la evidencia, que para la cura de las enfermedades del hígado y para el

asma nada se ha descubierto hasta ahora tan eficaz como estas píldoras.

Son eficacisimas muy especialmente para las enfermedades siguientes:

- Accidentes epilépticos. Ictericia. Asma. Indigestiones. Calenturas de toda especie. Inflamaciones. Debilidad ó falta de fuerzas por cualquier causa. Irregularidades en la menstruación. Dolores de cabeza. Jaqueca. Embrices de toda clase. Disenteria. Lumbago ó mal de riñones. Enfermedades del hígado. Manchas en el cutis. Enfermedades venéreas. Obstrucciones. Erisipelas. Síntomas secundarios. Hidropesia. Tisis ó consunción pulmonar.

Estas píldoras elaboradas bajo la inspección personal del profesor Holloway, se venden en sus establecimientos generales, Londres, Strand, 244, y en Nueva York, Maiden Lane, 80.

Cada caja conteniendo cuatro docenas de píldoras. 7 rs.

Idem idem doce docenas. 18

Idem idem veinticuatro docenas. 28

Cada caja (va acompañada de una instrucción en español, que explica la manera de tomarlas. Comprando los tamaños mayores se obtienen grandes ventajas.

Este unguento, elaborado bajo la inspección personal del inventor, se vende en los establecimientos generales de este. Londres, Strand, 244, y en Nueva York, Maiden Lane, 80.

Píldoras Holloway.—Remedio infalible para la debilidad general del sistema, el abatimiento del ánimo, los dolores de

cabeza, etc.

Los que padecen de estas enfermedades, y de los males que las acompañan tales como los nerviosos, ictericia, hidropesia, resultas de excesos, etc., (los cuales tienen el mismo origen, á saber: una descomposición de los manantiales de la vida) deberian tomar las Píldoras Holloway, cuyas propiedades son tales que operan prodigiosamente sobre la causa de la enfermedad, alejando cualquier desórden, y volviendo á dar insensiblemente colores á la cara, alegría al espíritu, purificando la sangre y devolviendo al enfermo una salud perfecta. No hay otras Píldoras que puedan igualarse á estas para la cura de las indigestiones.

EDITOR RESPONSABLE: D. VICENTE FUSTES

IMPRENTA BALEAR

A CARGO DE D. LORENZO CLADIERA, calle de San Francisco, número 30.

956

EL VIZCONDE

—¿Y á que llamas estar dignamente ocupado, príncipe? —A que el que lo desempeñe sea hombre de talento. —Entonces creo que Monseñor quedará contento, porque Malicorne sabe mas que el diablo. —En ese caso no me saldrá caro el encargo, replicó el príncipe; veo que me haces un verdadero obsequio, conde. —Así lo creo, Monseñor. —Pues bien, anda á anunciar á tu amigo Mr. Malicorne... —¿Malicorne, Monseñor? —No podré acostumbrarme á ese apellido. —Pues bien decís Manicamp, Monseñor. —Oh! y tambien acertaré á decir Malicorne. La costumbre todo lo puede. —Llamadle como queráis Monseñor, pues podeis estar seguro de que vuestro mayordomo de sala no se incomodará; tiene el carácter mejor del mundo. —Pues bien, entonces, querido Guiche, anunciadle su nombramiento. Pero aguardad. —¿Qué, Monseñor? —Quiero verle antes, pues si es tan feo como su nombre, no hay nada de lo dicho. —Monseñor le conoce. —Yo? —Sí por cierto; Monseñor le vió ya en el Palacio Real, y por señas que fui yo quien se lo presentó. —Ah! si, ya me acuerdo... ¡Diantre, pues es buen mozo! —Bien sabia yo que Monseñor lo habria notado. —Sí, sí. Mira, Guiche; no quiero que mi mujer ni yo tengamos fealdades á nuestro lado. Mi mujer tomara para damas de honor muchachas bonitas, y yo para gentiles hombres caballeros gallardos. Con eso, Guiche si tengo hijos serán concebidos bajo una buena inspiracion, y mi muger habrá visto buenos modelos. —Perfectamente pensado, Monseñor, dijo Manicamp, aprobando con los ojos y la voz al mismo tiempo. En cuanto á Guiche, no debió hallar sin duda el razonamiento tan feliz, pues solo opinó con un gesto, y para eso aquel gesto conservó un carácter marcado de indecision. Manicamp corrió á manifestar á Malicorne la buena noticia que acababa de saber.

DE BRAGELONNE.

957

Guiche aparentó que iba á vestirse de mala gana. El príncipe, cantando, riendo, y acicalándose, aguardó á que llegase la hora de comer, con una satisfaccion muy propia para justificar este proverbio: Feliz como un príncipe.

CXXIX.

HISTORIA DE UNA DRIADA Y DE UNA NAYADE.

Después que tomaron todas un refrigerio en palacio, se fueron á vestir para presentarse en la corte. El refrigerio habia tenido lugar, según costumbre, á las cinco. Pongamos una hora de refrigerio y dos para vestirse, y tendremos que á las ocho ya estaba listo todo el mundo. Así fué, que á las ocho de la noche principió á presentarse gente en la habitacion de la princesa. Porque, como hemos dicho, era la princesa la que recibia aquella noche. Y nadie se descuidaba en asistir á la tertulia de la princesa, porque en ella se pasaba la noche con todo el encanto que la Reina, princesa excelente y en extremo piadosa, no habia podido dar á sus reuniones. Porque desgraciadamente una de las ventajas de la bondad, es divertir menos que un carácter maligno. Y sin embargo, á decir verdad, no podia aplicarse á la princesa el epíteto de carácter maligno. Aquella naturaleza, enteramente escogida, encerraba sobrada generosidad verdadera, sobrados impulsos de nobleza y dignidad para que se la pudiera llamar una naturaleza maligna. Pero la princesa tenia el don de la resistencia, don tan fatal á ve-